



脑卒中患者院前急救应用院前急救护理路径的临床分析

卢 蓉 龙燕琼

(中南大学湘雅附三医院 120 急救中心 湖南长沙 410013)

摘要:目的探讨对脑卒中患者的院前急救实施院前急救护理路径的临床疗效。方法选取通过拨打本院 120 急救中心急需救治的 58 例脑卒中患者作为研究对象,随机分两组;其中,对照组采取常规的院前急救护理措施,试验组实施院前急救护理路径,通过比较两组患者的急救用时、治疗用时及病情恢复状况等指标进行数据分析。结果通过相关指标比较可知,试验组的呼救至院前急救用时及呼救至回院治疗用时均要少于对照组;且试验组的痊愈率、好转率均要高于对照组,致残率、致死率均要低于对照组。结论对脑卒中患者院前急救应用院前急救护理路径其临床疗效显著,值得推广应用。

关键字:脑卒中 ; 院前急救 ; 院前急救护理路径 ; 临床疗效

中图分类号 : R256.12

文献标识码 : A

文章编号 : 1009-5187 (2018) 04-367-01

脑卒中又可称为脑血管意外,是一组在临床表现为迅速出现与脑部受累区域相关的神经系统功能紊乱的急性血管性疾病,常包括脑梗死、脑出血和蛛网膜下腔出血;其流行病学特点为:具有高发病率、高患病率、高致残率及高致死率;目前在我国脑血管病的患病率在逐年不断上升,罹患该病的患者往往在不同程度上,其肢体发生了功能障碍,最终导致丧失劳动力和生活自理的能力;因此,加强对此类患者实施积极有效的院前救治护理是必不可少的环节,可有效降低患者的致残率和致死率,而实施临床护理路径的目的就在于为患者提供最佳质量的护理服务,以促进患者的康复,以减少资源的浪费[1];现本文将对脑卒中患者院前急救应用院前急救护理路径的临床疗效展开理论研究,现进展汇报如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取通过拨打本院 120 急救中心呼叫急需救治的 58 例脑卒中患者作为研究对象,按随机原则分为两组;其中,试验组男 18 例,女 11 例,年龄在 43~79 岁之间,平均年龄为 61 岁,病程约为 3~29 年;对照组男 20 例,女 9 例,年龄在 44~81 岁之间,病程约为 4~31 年;且缺血性脑卒中 42 例,出血性脑卒中 16 例,要求所有受试者或法定代理人均签署知情同意书;纳入标准:均需符合脑卒中的临床诊断[2];排除标准:对 CT 或者 MRI 的任何禁忌症者,完全性房室传导阻滞心动过缓者,预先存在的医学、神经功能或精神疾病,妊娠期妇女。

1.2 护理方法

1.2.1 院前常规护理

一般采取医院第一时间接到 120 紧急救电话后立即调动救护车及时出诊,待到达事发现场后迅速对病人开展基本的病情评估,并对患者的体征、呼吸进行基本的判断,对呼吸困难的患者迅速建立呼吸道使患者保持呼吸,并及时为患者搭建静脉通道便于输液等对症治疗,待症状有所缓和后再快速转运回院。

1.2.2 院前急救护理路径

①出诊前及途中的快速反应机制,急救中心在接到病人或其家属的求救电话后应及时出诊,并在途中及时初步了解患者的既往病史、过敏病史、用药病史及最早发病的时间及持续时间,以及目前患者的意识与肢体活动状况等,通过简单的描述快速判断患者可能的病情程

表 2 比较两组患者经不同的护理模式处理下的病情恢复状况 (%)

组别	n	痊愈	好转	致残	致死
试验组	29	10 (34.48%)	16 (55.17%)	2 (6.90%)	1 (3.45%)
对照组	29	6 (20.69%)	18 (62.07%)	3 (10.34%)	2 (6.90%)

注:与对照组相比, $P < 0.05$ 。

3.讨论

脑卒中在临幊上又可称为“中风”或“脑血管意外”,是一种急性脑血管疾病,是由于个体脑部血管突然破裂或血管阻塞而导致患者机体内的血液无法流入大脑而引起的脑组织损伤的一组疾病,常包括缺血性和出血性卒中;缺血性卒中的发病率一般要高于出血性卒中,往往占脑卒中总数的 60%~70% 左右,患者颈内动脉和椎动脉闭塞和狭窄均可引起缺血性脑卒中,好发于 40 岁以上的个体,尤其是男性,严重者还可引起死亡;出血性卒中的死亡率也较高,据相关调查显示,城乡合计脑卒中目前已成为我国排行第一的死亡原因,也是中国成年人残疾的首要原因,因脑卒中疾病具有高发病率、高死亡率及高致残率的特点,目前还无法找出专一有效的治疗手段完全治愈脑损伤的患者,所以目前认为对个体提前实施预防是最好的治疗措施,尤其是罹患高血压疾病的患者,它是导致脑卒中发生的重要的危险因素,因此,在治疗中要对此类患者加强实施降压处理,对预防脑卒中的发病和复发尤为重要;而且在众多的临床实践中发现,同时对脑卒中患者给予早期的护理干预也可有效的降低患者的发病率、致残率与病死率[5]。

度,并及时制定出急救方案,在实际操作中也可根据患者的病情程度来指导其家属实施一些常规的家庭急救方式,如取静卧、抬高患者头部,必要时进行冰敷或冷敷,严格禁止在操作中剧烈摇晃或搬动患者,且及时清除患者口腔内的异物[3];②从事发现场至转运回院途中的快速反应机制,当医护人员到达事发现场后应及时查看患者的瞳孔及神志反射状态,并运用相关仪器对患者的各项生命体征进行监测,通常以 GCS 对患者的病情进行基础评估,待大致确定好评估结果后,立刻确定转运的方式和抢救的措施,如 GCS ≥8 分者应立即转至医院治疗;GCS <8 分但一直处于昏迷状态且生命体征不稳者,应及时为患者清除口腔和呼吸道异物,并开放气道进行吸痰输氧处理[4];及时为患者搭建静脉通道以便输液和降压处理,待各项生命体征平稳后再转运回院治疗;③到达医院后的快速反应机制,急救人员应简单的将患者的一系列病情发展情况如实汇报给院内抢救的医护人员做紧急准备,提前备好相应的急救药品和器械,以便患者得到第一时间的有效救治,并快速进入抢救通道,争取在发病 6h 内进行有效救治,以保障抢救工作的连续性和有效性,为患者争取宝贵的生命。

1.4 统计学方法

利用 SPSS17.0 统计软件对获得数据进行分析,计数资料采用 X² 检验,计量资料采用 t 检验,检验水准均取双侧 $\alpha = 0.05$; 当 $P < 0.05$ 时,视为差异显著,具有统计学意义。

2.结果

2.1 通过比较两组患者进行院前急救用时可知,试验组的呼救至院前急救用时及呼救至回院治疗用时均要少于对照组;详见表 1。

表 1 比较两组患者进行院前急救用时 ($\bar{x} \pm s$)

组别	N	呼救至院前急救用时	呼救至回院治疗用时
试验组	29	20.51 ± 6.15	35.17 ± 15.61
对照组	29	27.89 ± 7.54	48.22 ± 4.79

注:与对照组相比, $P < 0.05$ 。

2.2 通过比较可知,试验组的痊愈率、好转率均要高于对照组,且致残率、致死率均要低于对照组,详见表 2;

同时通过本次实验结果也充分证实了对脑卒中患者的院前急救应用院前急救护理路径其临床疗效显著,其呼救至院前的急救用时及呼救至回院的治疗用时和痊愈率、好转率均要高于一般的常规护理,其致残率及致死率均要低于一般的常规护理;因此,在临幊上值得进一步推广应用。

参考文献

- [1] 钟娥.院前急救护理路径在脑卒中患者院前急救中的应用效果.实用心肺血管病杂志,2014, 22(2):88~91.
- [2] 严红柱.浅谈 62 例急性脑卒中患者的院前急救护理干预措施[J].中国民族民间医药,2013,22(21):98.
- [3] 赖启姣,孙玉萍,刘华萍.脑卒中病人的院前急救与护理配合 156 例分析[J].赣南医学院学报,2011,08(1):121~122.
- [4] 薛兰芳.院前急救护理路径在脑卒中患者院前急救中的应用[J].中国医学创新,2012,33(12):94~96.
- [5] 潘青.院前急救护理路径在脑卒中患者院前急救中的应用[J].延边医学,2014(28):119~120.